



设立“家庭暴力庇护中心” 值得点赞

□ 吕也政

3月1日起,《中华人民共和国反家庭暴力法》就将正式施行,规定各地可单独或者依托救助管理机构设立临时庇护场所,为家庭暴力受害人提供临时生活帮助。记者了解到,成都市民政局目前已联合市妇联,准备联手在市救助管理站设立“家庭暴力庇护中心”,双方正加紧商讨具体实施意见,而中心最快将于下月初正式挂牌成立。(2月15日《成都商报》)

《婚姻法》第三条规定:“禁止家庭暴力。禁止家庭成员间的虐待和遗弃。”可是法律是法律,执行归执行;法律再好,执行不到位,法律也会成为“画饼”。现实是,禁止家暴的法律在许多家庭中没得到执行,丈夫家暴妻子、父母家暴子女的行为时有发生。

而人们一般认为家庭暴力是“家事”,不触犯法律;监管部门也出于同情,不追究施暴者的责任,导致家庭暴力频发。

虽说家暴受害者可以申请离婚,或向有关部门求助等来保护自己,但如果不能离婚,或向有关部门求助后,家暴受害者还得回到原来家庭中,同样会继续遭受家暴。因而,反家暴仅靠家庭成员自救是不够的,还需要他救。换言之,要引入第三方保护机制,把保护妇女和儿童免受家暴的法律法规落到实处,开展法律援助服务,帮助其从家暴困局中走出来,有尊严地生活。而拟设立“家庭暴力庇护中心”,为家庭暴力的受害者提供临时性的庇护场所,等于是让家庭暴力的受害者进入“安全岛”。因为遭受家庭暴力的受害者因家暴导致人身安全受到威胁时,往往会陷入无居住等暂时生活困境,这就需要政府部门进行庇护救助,让她们“不差爱”,生活得更更有尊严。

设立“家庭暴力庇护中心”,并动员和引导多方面的社会力量,为受害者按需提供包括法律援助、婚姻家庭纠纷调解、就业援助、医疗援助、心理康复等转介服务,让家庭暴力的受害者在关键时刻感受到社会大家庭的温暖,感受到政府的帮助和关怀,无疑值得点赞,值得其他城市效仿。



猴年大吉
王恒漫画

非常道 | FEI CHANG DAO

限塑令实施7年名存实亡,却让超市大赚

节假日期间是塑料袋使用的高峰期,而“限塑令”在我国实施七年多以来,效果并不明显。统计显示,中国每年塑料消费6000万吨以上。在不少超市,每年仅出售塑料袋就能赚上千万元,“限塑令”甚至沦为了“卖塑令”。

@新民晚报

微信将对提现收取手续费:费率0.1% 最少0.1元

腾讯客服发布公告称,自3月1日起,微信支付对转账功能停收手续费,而对提现功能收取手续费。每位用户(以身份证维度)终身享受1000元免费提现额度,超出部分按银行费率收取手续费,目前费率均为0.1%,每笔最少收0.1元。

@财经网

银行卡被吞男子电话谎称ATM机“吐钱了”

一名男子由于操作不当,导致银行卡被吞,后嫌银行工作人员处理慢了,打电话称ATM机正在吐钱。民警到场后,很快识破了男子的荒唐之举。银行工作人员赶过来将卡取出核实身份后归还给男子,民警对男子进行了严肃的批评教育。

@一线

微声音 | WEI SHENG YIN

洗衣服+柠檬水=神奇的事发生了!

放久了的衣服会变黄,很难洗干净?教你个超级妙招:①将柠檬切片放进水中煮沸,然后用煮好的柠檬水将衣服浸泡15分钟;②轻松搓两下,汗渍黄斑就会瞬间消失;③柠檬水除了去黄效果,还可以提亮衣物颜色,提高衣服柔软度哦。如此高能,赶紧转给TA!

@燕赵晚报

瘦腰:躺着抬腿写字

仰卧在床上,双腿伸直并拢抬起,脚尖绷直,在空中写字。刚开始锻炼时,腹部肌肉比较弱,控制能力往往比较差,可以从笔画简单的字开始,然后写的“字”笔画逐渐增多。锻炼时,脖子和胳膊要紧贴床垫,否则颈椎会很累;臀部要抬起来,否则就锻炼不到腹肌了。

@健康时报

世相杂谈 | SHIXIANG ZATAN

“84岁老头的情人节”为何能触碰人心?

□ 郭元鹏

2月14日情人节,杭州萧山一对老人,结婚已67年,一辈子没有穿过婚纱礼服,做过什么浪漫的事。84岁的老爷子穿上了西装,包下整栋楼亮灯示爱83岁的老伴。老爷子叫乔德位,老伴叫刘世秀。老人说,他们一辈子没有穿过婚纱,一辈子没有做过一件浪漫的事,没有说过一句我爱你。(2月15日《钱江晚报》)

这条新闻背后,很多网友在祝福老爷子。有网友就说“老头的情人节”为何这样浪漫温馨,这不值得反思吗?“老头的情人节”,让我们看到了情人的真正意义,在你身边最不起眼的,一直默默与你相伴的人,才是你真正的情人。

2月14日情人节晚上,不少人的朋友圈都成了“新闻传播阵地”。看到的一组组视频,一组组照片。在这些视频和照片里,看到的不是“羞答答的玫瑰”,而是摔在地上的,踩在脚下的,破碎的玫瑰花。朋友圈成了情人节战斗的展示场所。与情人约会被丈夫抓住的,被妻子擒拿的,大打出手,拳脚相加,血泪横飞。

如果说,我们的婚姻是建立在爱情基础上的,是脱离了金钱色彩的,或许就能少些“情人节”的战斗。曾经看过一期江苏台的《非诚勿扰》,里面的一位女嘉宾给我留下深刻印象。当爱慕者表白之后,她被感动得泪眼朦胧。可是,当得知爱慕者只是普通职工的时候,女嘉宾望而却步了。她说:谢谢你的爱慕,你是我喜欢的类型,可是我需要爱情也需要面包,我不能只活在你的爱情里。

爱情需要真情,需要脱离金钱。而婚姻也需要坚守和道德。84岁的老爷子的情人节为何让我们落泪?因为,这种“一起慢慢变老”的真爱是多么珍贵!

热点冷评 | RE DIAN LENG PING

“口碑教授”倒逼高校考评机制创新

□ 张西流

2016年1月7日,河南大学内一场特殊的聘任仪式引发社会关注。退休3个月后,教师常萍被学校返聘为副教授,继续为本科生授课。在此前32年的教学生涯中,常萍的职称一直都只是讲师。成为“传奇”的是常萍从不出书、不写论文、不申报职称,民间则一直称呼讲师常萍为“口碑教授”。(2月15日《北京青年报》)

在当今高校,教学不如写论文,写论文不如搞科研,搞科研就是报账“领补贴”,已成为一种潜规则。“学术GDP”不仅主宰着职称评审,而且左右着高等教育的价值取向和利益分配。特别是,在狂热追求“学术GDP”的背后,凸显出的是教学边缘化、学术功利化和高校行政化。如此语境下,不出书、不写论文、不申报职称的“口碑教授”常萍,退休后被河南大学返聘为副教授,令人精神为之一振。

不可否认,高校“重科研、轻教学”,已成一种潜规则,越是名校表现得越突出,并形成了恶性循环。

再看高校职称评审。因教学成果短期内无法出数字成绩,而在考核中被弱化、甚至忽略;代之以学术GDP“唱主角”,申请多少项目,发表多少论文,获得多少经费等,成为考核的主要指标。以至于越来越多的教师变成科研的“打工仔”,越来越脱离教师教学的本位,也脱离了大学育人的本质。更为严重的是,量化的数字指标所带来的焦虑,却可能会使一些教师冒险在数字上造假,甚至割裂学术论文,不惜恶化高等教育的生态环境。

因此,“口碑教授”常萍,倒逼高校考评机制创新。首先,高校应摒弃对“学术GDP”的盲目崇拜,改进考核方法,建立综合评价体系。比如,学术和教学,只是考核的一个方面,不再具备决定一个教师职称晋升的压倒性重要性。德才兼备是理想的晋升标准,且“德”应在“才”之先。“君子不器”,为师者不必是“学术专家”,但必须厚德载物,授业解惑。特别是,在高校去行政化,已成为教育改革方向的当下,只有让教学的归教学,学术的归学术,行政的归行政,才能让教师回归教书育人和学术研究的本位。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

保护“留守儿童”制度和责任要“到岗”

□ 郭文斌

经李克强总理签批,国务院日前印发《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出,要强化监护干预机制。对于监护人将农村留守儿童置于无人监管和照看状态导致其面临危险且经教育不改的,或者拒不履行监护职责六个月以上导致农村留守儿童生活无着的,或者实施家庭暴力、虐待或遗弃农村留守儿童导致其身心健康严重受损的,其近亲属、村(居)民委员会、县级民政部门等有关人员或者单位要依法向人民法院申请撤销监护人资格,另行指定监护人。(2月15日《北京青年报》)

留守儿童监护人半年不履责可撤销资格,“撤销监护人资格”,让孩子远离“坏爸爸妈妈”,倒逼关爱留守儿童,这是有力的举措,对于许多父母来说,没有了对自己孩子的监护权,从某种意义上说,是失掉了做爸爸妈妈的资格,这会起到一定的震慑功效。

“撤销监护人资格”在法律上早就规定。1987年实施的《民法通则》便规定,监护人不履行监护职责或者侵害被监护人的合法权益的,应当承担民事责任;给被监护人造成财产损失的,应当赔偿损失。人民法院可以根据有关人员或者有关单位的申请,撤销监护人的资格。

“撤销监护人资格”激活了法律条文,同时,一方面体现了法律的威力,另一方面体现了对留守儿童的有力保护。然而,这只是保护“留守儿童”第一步。换了监护人之后,留守儿童就能够健康成长吗?孩子的成长,不仅仅是吃饱穿暖,更有教育、发展等诸多因素。因此,换了监护人,首先要真正解决“撤销”后的后顾之忧,要为留守儿童的发展提供全方位的福利和保护。这就需要专项资金作保障,还需要建立常态持久的后续关怀机制。

让“撤销监护权”的留守儿童尽可能及早“回归家庭”,并不是件简单的事,有大量的工作要做。对此,应该有足够清醒的认识,并做好科学合理的制度安排和责任“到岗”。